

Anuncios en cuartaplan, 5 céntimos de peseta la línea. Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, a precios convencionales. Los originales no se devuelven.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACION DE "LA CRÓNICA,"

Badajoz.—Año LIV.—Núm. 10.049

Redacción y Administración: Arco-Aguero, 18

Viernes 15 de Mayo de 1908

MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

13 de Mayo.

Van entrando en la campaña emprendida contra la naciente ley de explosivos los elementos más sanos de la nación. Aparte de las fuerzas políticas militantes que por disciplina están obligadas a defender la libertad, vienen otras, que se ha dado en llamar neutras, pero que pertenecen a un sexo bien definido, pues son varoniles como el pensamiento a que dedican su palabra o su pluma.

Refiérome a los intelectuales, a los escritores de dramas y novelas, de cuentos y de crónicas, a todos los que ejercitan las más nobles facultades del espíritu humano y necesitan de amplia libertad para mantener vivas y florecientes las ideas.

Quando la literatura en su más extensa acepción (medio que sirve a la Historia, a la Jurisprudencia y al Arte), respira el ambiente mefítico de la arbitrariedad, no tardan en morir de asfixia los principios racionales que sirven de fundamento a la sociedad entera, a menos que busque el respiro en otra válvula violentamente.

Pueden subsistir las especies inferiores en estado de servidumbre y obedecer mansamente a su dueño, a trueque de que éste las proporcione alimento y abrigo. Pero el hombre vive, además de pan, de cosas espirituales y no puede salafarse como la bestia con un puñado de heno y un establo. Mayor espacio pide su actividad y mejor substancia.

Quédese para los inconscientes, para el montón de analfabetos que dormitan en los rediles de la ignorancia, la sumisión ovejuna, y rumien los bovinos su cobardía. Pero el que por su ciencia ha sobrepasado los términos de esa inferioridad, tiene el deber ineludible de plantarse en el camino por donde la reacción regresa con ánimo de arrasar las libertades sembradas por nuestros mayores y florecidas a fuerza de sangre.

Terrible y ominosa es la opresión de un gobierno; pero es más terrible aún la pasividad de los ciudadanos que la consienten. No habría poder bastante para imponerla ni siquiera osadía para intentarla, si el inmenso rebaño de hipócritas y follones no le diera pie con su afeminamiento y tartufería.

De este mal adolece España; no sólo soporta al ídolo, sino que le inciensa. Cuando al amparo de las leyes y en forma humorística comenta un escritor algún suceso o satiriza los actos de cualquier personaje sin acerbidad y encono, por hacer gala de su ingenio y deleitar al público, antes de que el personaje se querelle ni piense en tal cosa (pues más bien le agrada y celebra el chiste), salta un servil y oficioso majadero oponiendo reparos y murmuraciones a la obra del escritor.

Señores de estos hay muchos, más papistas que el papa, que van de redacción en redacción, como las comadres de puerta en puerta, royéndolos los zancajos y amenazando con retirar sus cuatro reales si el periodista no moja su pluma en un unguento amarillito.

En Madrid estos majagranzas (y voy honrándolos mucho, porque los majagranzas hacen algo útil) no tienen valimiento. Los diarios rotativos con su celebridad los arrollan, como los automóviles a los perros. Así, que en la corte puede hablarse de todo, incluso de Maura y de La Cierva, conjunta institución soberana.

Pero en provincias no está permitido ningún aire anticlásico. Al fraile hay que bendecirle; al ministro, adularle; al cacique, besarle los pies, como a las damas; de filosofía no hablemos; de historia, con notas del padre Scio, aunque sea profana, y de política, beso a V. la mano.

Da gusto escribir cuando, a falta del lapiz rojo que usa el señor fiscal, hay en cada redacción una tijera esgrimida indi-

rectamente por manos monjiles que le corta a uno el resuello. Hoy Larra no podría ser periodista en una provincia de tercera clase; Quevedo, tampoco, y Marcial, menos. Sólo el Clarín de *La vida es sueño* haría carrera: el agrador de todos los Segismundos.

«No ha de haber un espíritu valiente?» Si; prefiero habérmelas con un león a esconderme de una raposa; antes muerto que vencido.

ARGOS.

¿Por qué sufrir?

Las Píldoras Pink curan

Penas nos produce el ver, que hay gentes que padecen del estómago, pues sabemos que se pueden curar por nuestras Píldoras Pink. La curación de D. Ildefonso Jiménez de Cisneros, Plaza de los Terceiros, número 15, Sevilla, es un nuevo ejemplo de la eficacia de las Píldoras Pink para la curación de las enfermedades del estómago.



Sr. D. Ildefonso Jiménez de Cisneros (Cl. Los Italianos, Sevilla).

«Por mucho tiempo y con gran intensidad he padecido del estómago—nos escribe— y sin dificultad pueden ustedes creer que ahora me siento verdaderamente feliz por lo bien que digiero. En otros tiempos mis digestiones eran sumamente penosas: tan pronto como había comido sentía náuseas y tenía calambres de estómago. Lo poco que comía no me servía de provecho ninguno y así llegué a debilitarme profundamente. Las Píldoras Pink me han curado muy bien de esta enfermedad del estómago. Ahora como bien y he recuperado todas mis fuerzas.»

La dispepsia socava la salud de los hombres y es una seria dificultad para el cumplimiento de sus deberes. Cuando el estómago está enfermo todo el sistema se halla desordenado.

Las Píldoras Pink se asimilan perfectamente y fortalecen el organismo entero. Dan sangre y tonifican los nervios. Gracias a estas dos propiedades son de eficacia soberana contra la anemia, clorosis, debilidad general, jaquecas, dolores. Actúan la convalecencia y se recomiendan mucho contra las consecuencias de la gripe.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja o 21 pesetas las 6 cajas.

REMITIDO

Por deferencia a su autor, amigo particular nuestro, y porque conviene en los actuales momentos que los hombres políticos definan con toda claridad su actitud, publicamos la siguiente carta de D. Ricardo Fernández Blanco y la que acompaña a la misma.

Dicen así:

Castuera 6 de Mayo de 1908.

Sr. Director de LA REGIÓN EXTREMEÑA. Muy señor mío y personal amigo: Con esta fecha dirijo al *Heraldo Extremeño* la adjunta carta, que agradecería muchí-

simo publicara, el periódico que tan dignamente V. dirige.

Anticipándole gracias muy sinceras, queda una vez más muy reconocido amigo atento s. s. q. b. s. m.

RICARDO FERNÁNDEZ BLANCO.

Sr. Director del *Heraldo Extremeño*. Muy señor mío: Estando todavía muy indeterminada la relación del partido democrático con el partido liberal, razones ó preocupaciones de prudencia y de disciplina me han impedido hasta hoy deferir a la reiterada y cortés invitación que usted me hizo para que enviara a su batallador periódico algunas líneas, donde encarnasen mis ideas y mis convicciones acerca de la política española, y más especialmente acerca del porvenir de nuestra provincia.

Pero recibo ahora los números del *Heraldo Extremeño* correspondientes a los días 22 y 25 de Abril último, en los que habla de las fuerzas canalejistas, con cuya representación provincial me honro, y al verme directamente aludido, rompo mi pertinaz silencio, que ya no sería airoso, porque podría parecer que prefiero la sombra y el misterio quien siempre ha creído que la voz pública exige claridad de pensamiento, energía en las acciones y publicidad en los programas, para hacer posible la comunión espiritual de los elementos directores con el pensamiento general del país.

Y al hablar desde su periódico, he de repetir meramente lo que dije a V. en esta su casa cuando, al visitarme por primera vez, me proporcionó la grata ocasión de conocerle.

Si el fanatismo atávico, que parece consubstancial con algunos espíritus de nuestra raza, asesinó a mi padre cuando su juventud, sus virtudes y su talento laboraban sin tregua por el desenvolvimiento progresivo de esta región, no ya natural, casi fatal es y será siempre que mis ideales políticos, santificados por tal bautismo de sangre, abominen la bien llamada reacción, que, con su intransigencia sectaria, constituye la causa más poderosa de nuestras guerras civiles y del enorme atraso nacional.

Estimulado por el ideal y por el dolor, presidi aquí, a los veintitrés años, en 1868, la Junta revolucionaria de salvación y gobierno, afiliado al partido liberal, en el cual milité toda mi vida, sin desmayos ni vacilaciones.

En 1884, autorizado por mi ilustre jefe D. Práxedes Mateo Sagasta, y con la decidida y valiosa protección del integérrimo y eminente hombre público D. Alejandro Groizard, en quien inspiré todos mis actos, tomé a mi cargo la impropia pero grata tarea de organizar dentro de la provincia el partido liberal, aprovechando elementos que existían dispersos para constituir un comité provincial, en el que figuraron diputados y ex-diputados a Cortes, senadores y ex-senadores, expresidentes de la Diputación provincial y ex-alcaldes de la capital, de gran arraigo y valía, como los señores marqueses de Valdeterrazo, D. Diego Fernández Cano, D. Juan Andrés Bueno, D. Cipriano Piñero, marqués de Fuente Santa, D. Abdón Salamanca, D. Santiago Solo de Zaldívar, D. Mariano Fernández Daza, don Manuel Balmaseda y D. Casimiro Lopo, siéndome adjudicado, aunque sin yo merecerlo, el cargo de presidente, que desempeñé durante veinte años sin interrupción, hasta que por divisiones en mal hora surgidas, murió aquel vigoroso organismo, acabando con él los triunfos electorales conseguidos en esta provincia por el partido liberal; mientras trabajé aquella organización vigorosa cuando el partido liberal merecía el poder, ganábamos sin oposición casi todas las actas de diputados y todos los puestos de senadores, y luchando de oposición obteníamos honrosamente el triunfo de cinco candidatos que iban al Congreso investidos de legítima representación popular, al mismo tiempo que la lucha empeñada en la elección senatorial acabó al gobierno

conservador del gran Cánovas, hasta ceder uno de los tres puestos a los liberales.

Era tan intensa la fuerza y tan legítimo el prestigio de que gozaba, el Comité provincial, que ni el mismo D. Práxedes ni su gobierno lograron quebrantar sus acuerdos. Siempre triunfaron como diputados y senadores los candidatos que el Comité proclamaba, siendo de ello prueba efocente todo lo sucedido cuando la derrota del general Castro.

Y esa fuerza incontrastable se debió principalmente a la unión sincera que entre todos existía; aunque también es cierto que los éxitos más brillantes no se hubieran logrado sin la valiosa y leal protección del presidente honorario Sr. Groizard, a quien mientras viva conservaré el justo respeto y la alta estimación que se merece.

Cometido el suicidio político que aniquilara aquella organización, rota la disciplina que es el alma de todo partido y deshecha la unión de nuestras fuerzas, por aspiraciones dignas de respeto, pero de imposible realización, los poderosos elementos que aún existen han perdido su antiguo vigor, faltos de un ideal común, y caminan indecisos, como las huestes de Maura, también divididas por hondas diferencias ya que no por odios irreductibles.

En medio de esta confusión política, aunque tenga amigos personales, queridísimos en uno y otro campo, mi situación y la de mis correligionarios podrá ser excepcional, pero clara y definida.

De tantos como asistíamos a las reuniones que celebraba el Sr. Canalejas, recibiendo a los que se decían sus amigos, cuando era ministro de Fomento, cabeme el alto honor de ser el único, de los de esta provincia, que continúa a su lado, importándole poco ó nada la creencia equivocada o real que en algunos existe, de si está ó deja de estar el partido democrático distanciado del poder.

Vi con verdadera pena la división del partido liberal, apreciándola como una desgracia funesta para la nación, pero estimando que la división se fundaba en causas que afectarían a esenciales principios de partido, y por creer que asista la razón al eminente hombre público Sr. Canalejas, me decidí a seguirle, prefiriendo los sinsabores del infortunio a los provechos y dulzuras del poder.

Odiando los cambios de posición y siendo entusiasta de los hombres que tienen fe en sus ideas, he seguido, sigo y seguiré lealmente al Sr. Canalejas, a quien abandonaron los mas favorecidos, porque representa y representará de fijo los principios salvadores del partido democrático, que hacen posible, dentro del orden y de la monarquía, el fecundo adelanto de la legislación y de las costumbres, acatando en unión suya la noble jefatura del ilustre general López Domínguez.

Pero aunque yo sea el más incondicional de cuantos militan al lado del eminente hombre público llamado verbo de la democracia, con frase tan justa como expresiva, puesta la mirada en los grandes intereses nacionales, clamare siempre por la unión sincera de las dos grandes ramas del partido liberal; unión que sólo será fecunda y duradera fundándose en el estricto cumplimiento de los compromisos que el partido contraiga con la opinión ó sea en la realización de los ideales que mueven a la democracia monárquica, con postergación y menosprecio para todos los egoísmos.

Porque esa unión, que da siempre fuerza y prestigio, es hoy necesaria para que la gran familia liberal pueda salir triunfadora en la lucha que se sostiene contra los ciegos defensores del proyecto de Administración local, que es la muerte del sufragio y quizá la desnacionalización, al menos, de algunas regiones patrias, y a fin de impedir que sea ley el proyecto para reprimir el terrorismo, porque esa ley constituiría la anarquía del poder, a cuya merced habían de quedar la libertap

de conciencia, la seguridad personal y la inviolabilidad del domicilio de todos los ciudadanos españoles.

Si esa unión se realizara, las ventajas han de notarse en todos los órdenes de la vida pública, nacional y local; pero aunque las desconfianzas no cesen y, por tanto, el salvador vínculo de fraternidad política no nos aliente y reuna, yo siempre estaré al lado de mis antiguos amigos los liberales, para defender en el orden político los dogmas que profesen en común ambas sectas de la iglesia liberal, y siempre en el orden administrativo, social y económico uniré mis esfuerzos á los de aquellos que procuren la merceda prosperidad de la región extremeña.

Creo fué esto, lo que á V. manifesté cuando se dignó honrar esta su casa, y esto es cuanto hoy repito sin quitar ni añadir tilde.

Y cumplido el inexcusable deber que su alusión me impuso, queda de V. suyo y muy atento s. s. q. b. s. m.

RICARDO FERNANDEZ BLANCO.

Castuera 2 de Mayo de 1908.

RUEGO

Se lo dirigimos á nuestros corresponsales en los pueblos de esta provincia que tengan por liquidar algunos recibos, para que se sirvan remitirnos su importe antes del 31 del actual.

EL GERENTE.

TIRO NACIONAL

Representación provincial de Badajoz

CERTAMEN MILITAR

Clases y soldados.

Día 16 de Mayo, á las seis y media de la tarde.

Puestos: números 1, 2, 3 y 4.

Distancia: 200 metros.

Blanco: circular de 80 centímetros de diámetro y 40 de diana.

Armas: fusil ó carabina Mauser reglamentaria.

Posiciones: las tres reglamentarias.

Disparos: diez en cada posición.

Matricula: gratuita.

Premios:

1.º 100 pesetas y diploma; 2.º 60 ídem ídem; 3.º 40 ídem ídem; 4.º diploma, concedido por la juración.

NOTA. Para este certámen enviarán los cuerpos ocho tiradores como máximo.

OBSERVACIÓN. Para esta certámen serán jurados un oficial de cada cuerpo de los que tomen parte en el ejercicio, bajo la presidencia de un vicepresidente de la Representación, con asistencia de un vocal como secretario.

CERTAMEN DE OBEROS

Día 16 de Mayo, á las siete de la tarde.

Puestos: números 1, 2, 3 y 4.

Distancia: 150 metros.

Blanco: ovalado de 4 zonas de 90 por 65 centímetros de diámetro.

Arma: fusil Mauser reglamentario.

Posición: libre.

Disparos: cinco.

Matricula: gratuita.

Premios:

1.º 30 pesetas y diploma; 2.º 15 ídem ídem; 3.º 10 ídem ídem; cuarto, diploma.

El primer premio, concedido por el excelentísimo señor general, vicepresidente de la Sociedad, D. Manuel Parraverde y los otros tres por el Ayuntamiento.

NOTA. Para que se verifique este Certámen, precisa el concurso de seis tiradores por lo menos, que sean vecinos de la provincia de Badajoz.

El centenario de la Independencia

En el Ateneo

Fiestas como la del miércoles honran á un pueblo. Badajoz está de enhorabuena, porque ha demostrado que su vitalidad, cuando quiere revelarse, alcanza el éxito en todas las manifestaciones á que se extiende. Quiso celebrar feria de ganados, y el triunfo de ella superó á todas las esperanzas. Los potentados como los humildes no le regatearon su concurso. Ha sido la suya una inauguración brillantísima, y como si el pueblo todo hubiese querido dar la nota caliente de su entusiasmo, llenó su feria en oleadas inmensas, trasladó sus alegrías alrededor de los lugares donde aquél se celebraba; hu-

bo momentos en que bajo lluvias de flores y clamor de risas, en un triunfo de sol y de movimiento, aquellos lugares parecían otro mundo, otro pueblo... y esto se decía con la emoción asomando á los ojos y el corazón apretado... Coches á cientos entrecruzándose, confundiendo los más humildes con los más lujosos; los omnibus, atestados hasta el imperial, con los automóviles, sonando sus graves bocinas entre el gentío, han cruzado sin cesar por sus carreteras... Las transacciones en el mercado han sido constantes, un verdadero pugilato, en el que han intervenido ganaderos de las regiones más distantes... Badajoz quiso más; quiso poner una nota de cultura, de amor patrio, de arte, en sus fiestas, y el Ateneo, en la velada del miércoles, vió llenos sus salones con aquellas mismas mujeres que en los anteriores días tocaron sus cabezas gentiles con la mantilla blanca, en la fiesta nacional ó se irguieron graciosamente retadoras sobre los coches, en vueltas en serpentin y lanzando flores... A su alrededor se reunió lo que en Badajoz representa la intelectualidad y la cultura y sabe que al fomentar con su auxilio y su cooperación asociaciones como ésta, labora por el prestigio y el engrandecimiento regional.

Ocupaban la presidencia, á derecha é izquierda del Sr. Díaz Macías, los señores gobernador civil y delegado de Hacienda de la provincia, figurando además en el estrado representaciones del Liceo de Mérida, Jurado calificador del certámen, etcétera, etc.

La orquesta ejecutó admirablemente la sinfonía titulada *La gruta de Fingoll*, y se procedió al reparto de los premios adjudicados en el certámen, que, entre aplausos, recogieron los Sres. Lacoste, Alba y representantes de los demás autores, leyéndose trozos de algunos trabajos por los Sres. Alba y Segura.

También el Sr. Mifsut leyó, como él sabe hacerlo, una oda á la Fe, que mereció el premio regalado por el señor vizconde del Parque y que obtuvo el sacerdote don Pedro Gobernado.

Un precioso romance de D. Luis Rodríguez Baro, á quien se le adjudicó el premio regalado por el señor marqués de Matallana, fué leído también admirablemente por el Sr. Crespo.

El público aplaudió con entusiasmo los dos números musicales premiados, de los cuales son autores D. Joaquín Pérez y don Felipe Rubio. A los técnicos les hemos oído hacer grandes elogios de ambos trabajos. La impresión en el público fué, respecto al primero considerarlo perfectamente ajustado al carácter de la composición. El final del segundo lo califican de grandioso. La orquesta y su director, señor Cabezas, interpretaron admirablemente los referidos trabajos.

El Sr. Díaz Macías leyó un hermoso discurso dando las gracias á todos los que habían otorgado premios para el certámen, á los concurrentes, á la prensa toda, pero muy especialmente al cultísimo periodista *A. de Mirabal*; á las autoridades que honraron el acto con su presencia, y á la representación brillante de la mujer que asistió al acto. El discurso del Sr. Macías fué digno de él y con esto está hecho su elogio más cumplido. Cuantos le conocemos y le admiramos, vimos en su discurso al maestro de siempre en el arte del buen decir, al cultivador irreprochable de la forma artística puesta al servicio de una imaginación brillante, derrochadora de bellezas... Tuvo párrafos muy inspirados cantando el amor de la patria única é indivisible, como la sienta Extremadura y la sintió siempre.

Dijo que el tiempo, que es el gran liquidador de todas las querellas de los hombres, había convertido en aliados á nuestros antiguos enemigos, y que solo frases de olvido y de perdón debíamos tener para ellos. Invitaba al Sr. Bardaji (que como presidente del Jurado calificador había de cerrar con un discurso el acto que se celebraba), á que expresase este mismo pensamiento, y después de recordar en brillantes párrafos los hechos más gloriosos de aquella guerra, en la que Extremadura jugó papel principalísimo, terminó en medio de entusiasmas aplausos, concediendo la palabra á D. Luis Bardaji.

Comenzó éste su discurso lamentando que las circunstancias le obligaran á hablar, precisamente cuando á la fatiga física de un viaje largo y penoso tenía que añadir el quebranto moral que le habían producido los elogios del Sr. Díaz Macías, que inspirados en un afectuoso apasionamiento de amistad, habían anunciado lo que él jamás podría cumplir por mucho que se esforzara en ello, pues pa-

ra responder cumplidamente á dichos elogios, hubiese sido necesario el que Dimóstenes resucitara ocupando su puesto en la tribuna... Voy á recoger, dijo, la invitación del Sr. Díaz Macías... ¡Perdón! sí, perdón para los que ensangrentaron nuestra patria, para los que asolaron nuestros pueblos, para los que intentaron arrebatar á España su independencia... perdón sí, pero olvidado no, porque los pueblos que olvidan son los que no se redimen... El recuerdo de aquella epopeya debemos conservarlo como una reliquia. Desde el fondo de la historia, el pueblo enseña al pueblo á ser libre, á defenderse á sí mismo, á conquistarse su propia independencia... frente á todos y contra todos... por eso estas conmemoraciones son indispensables... son lecciones gloriosas que enseñan el pasado, al presente y al porvenir y que no deben dejarse olvidados... Por lo demás, ¿cómo no he de pregonar como el Sr. Díaz Macías el perdón para los que empujados por la ambición imperialista de un hombre combatieron con nuestros hermanos, si sobre aquellas luchas cruentas tendió un siglo su manto de paz, y hasta la Naturaleza parece que borró lo que de ellos hubiere podido quedar?... ¡Ah!, decía el Sr. Bardaji con soberana elocuencia:—Cuando yo crucé hace poco tiempo los campos de Albuera, dormidos en la dulce serenidad de una tarde abriliana, y tendí la vista sobre aquellos verdes trigales que el viento estréñecía, agitando los como oleadas, yo volví el pensamiento á aquellos días, también primaverales, en que dos ejércitos chocaron allí, despedazándose, sembrando de muerte y de terror aquellos campos... y pensaba que tal vez bajo aquellos surcos descansarían sus restos esparcidos, sus armas enmohecidas; que tal vez sobre aquellas amapolas, rojas como la sangre que un día se vertió, se besarían con sus bocas desdentadas las calaveras que entonces, en la rabia de la pelea, mordieron... ¡Perdón! sí, lo cantaba la Naturaleza, alzando flores y campos de verdura sobre el horror pasado... Esa Naturaleza que al unirnos en la muerte no puede, no quiere separarnos en la vida... (Los bravos y los aplausos del público no dejaron cir más. Desde entonces se caldeó el salón del Ateneo en un ambiente de entusiasmo.)

El Sr. Bardaji, cada vez más inspirado, dijo que el pueblo que no ama sus tradiciones y su historia es un pueblo sin fe. Que este amor es patrimonio de los pueblos fuertes, como Inglaterra, Francia; que los Estados Unidos, que son un pueblo que nace vigoroso y lleno de vitalidad comercial é industrial que impone al mundo, ha instituido conmemoraciones de sus victorias sobre España, y las celebra el pueblo con entusiasmo, y eso que resulta bien menguada su gloria militar con ellos, dadas las circunstancias tristísimas en que fuimos al desastre, débiles y extenuados por una campaña cruenta que desangró el Tesoro y el alma nacional...

Con admirable espíritu de justicia estudió el carácter del movimiento español en la guerra de la Independencia, reconociendo que á su éxito contribuyó en gran parte el espíritu religioso, pero que éste y el fervor monárquico de los españoles, constituían é integraban el espíritu patriótico, porque la religión y la monarquía representaban la España de entonces, y al defenderlos contra los que hicieron la revolución en todos los órdenes, defendían la patria. No fué tampoco la guerra de la Independencia guerra de dinastía, por cuanto España había coronado antes como rey á Felipe V, que era francés, sin estimar por ello en peligro su independencia. No fué el fanatismo religioso el alma de ella por cuanto las Cortes de Cádiz consagraron una constitución liberal, cien veces más liberal que el Estatuto de Bayona con que pretendió regir los destinos de nuestra patria: el intruso José Bonaparte, pese á los que se empeñan en afirmar que los afrancesados de entonces fueron los hombres progresivos y liberales que representaban el porvenir político de España frente al absolutismo y la intolerancia religiosa.

No podemos recoger todas las afirmaciones, todos los juicios acertadísimos del Sr. Bardaji. Cuando al terminar su hermosísimo discurso habló de la mujer, estuvo tan inspirado, que no podríamos ni dar idea de lo que dijo. Tal era nuestro entusiasmo que no nos dejaba lugar á pensar en otra cosa que en aplaudir. Día grande el de ayer para el Ateneo. Día memorable para Bardaji, que dejó sentada una envidiable fama de orador grandilocuente, inspirado, profundo, florido... Una nuestra modesta enhorabuena

na á las infinitas felicitaciones que recibió de todo el que tuvo el placer de escucharle...

A. T.

14-Mayo 1908.

Píldoras y Ungüento de Holloway

En los casos de llagas, heridas, males de piernas, dislocaciones, etc., de todo género, el mejor remedio á que puede acudir es al Ungüento de Holloway. Este alivia al instante la inflamación de cal y modera el flujo de sangre hacia la parte afectada. Pero siempre que la enfermedad cuenta mucho tiempo de duración, el Ungüento debe secundarse con las Píldoras Purificantes de Holloway, las cuales obra sobre el estómago y el hígado, impidiendo que los órganos de la digestión caigan en ese estado de desorden que puede resultar del dolor, la inquietud y la fiebre de que van comunmente acompañadas dichas dolencias que retardan mucho el progreso de la cura, y que llegue á convertirse en sumamente peligrosa. Ninguna madre ni ama de cría debería carecer de estos nobles remedios que son igualmente útiles para las personas de toda edad ó complexión. Ellos purifican la sangre, regularizan la circulación, reparan los órganos enfermizos y fortifican de nuevo el sistema.

LOCAL Y REGIONAL

Circo en la Memoria de Menacho

La compañía ecuestre, gimnástica, cómica y ciclista que dirige el reputado profesor de equitación D. Casimiro Wolsi, dará función esta noche, empezando á las nueve y media.

En ella tomará parte por tercera y última vez *Miss Rochester*, notable artista norteamericana que, con facilidad asombrosa, se traga sables, bayonetas y relojes.

Miss Rochester engulle una bayoneta triangular de punta afilada y una espada de 53 centímetros. Introduce en el estómago hasta seis espadas al mismo tiempo y después una encorvada, así como un reloj, que conserva allí durante dos minutos.

También tomarán parte en la función el Sr. C. Jarqués, conocido por el cañón Kropp, que hace sorprendentes ejercicios de equilibrio con los pies; las señoritas Micaela y Aurorita, y los clowns Zeas y el tonto Barrera, terminando la función con el gran Cake-walk.

La empresa tiene contratados artistas del Circo de Parish, de Madrid, que llegarán en breve.

Precios: Sillas de pista, 1'25 pesetas.—Entrada general, 0'50.—Medias entradas, 0'25.

Sociedad de festejos

Anoche se reunió la Junta directiva, acordando dar las gracias por medio de la prensa á todos los ganaderos, tanto de la capital como de fuera de ella, y á las demás personas que han prestado su concurso para el éxito que ha tenido la feria de ganado.

También se acordó que las comisiones nombradas hace tiempo practiquen nuevas gestiones para que aumente la lista de socios.

La sesión la presidió el Sr. Soriano, concurriendo los Sres. García Márquez, Plá, Carapeto, Castellano, Dacá, Agudo, Robles, Rabanal, Osorio y el secretario Sánchez Asensio (Mirabal).

Para Mirabal

Hemos leído lo que escribe el *Noticiero* de ayer, con relación al Jurado en la batalla de flores.

Y como le profesamos afecto, no queremos replicar.

Ni inyocar testimonios...

Después de todo, la cosa no merece la pena.

Además, cuando se ven por doquier mujeres bonitas, como sucedió en la tarde del 12, cualquiera tiene una distracción...

TEATRO

Aunque la comedia *Caridad* que se estrenó anoche tiene muchas inverosimilitudes, interesó al público.

En su ejecución se distinguió notablemente la Sra. Rustani. El papel de Petra es uno de los mejores que le hemos visto desempeñar.

La Sra. Catalán estuvo afortunada y la Srta. Adarve discreta.

Muy bien el Sr. Domínguez (J), el señor Domínguez (L) cumplió y los demás actores procuraron que resultara un buen conjunto.

Nuevo periódico

Con el título de *Canta Claro* se ha empezado a publicar un periódico en esta capital.

Le deseamos larga y próspera vida.

Riña entre dos mujeres

En el hospital civil ingresó Nicolasa Pardo Rodríguez, a la cual le fué curada una lesión que presentaba en la frente, que le había inferido Isabel Rodríguez con un puchero. El suceso ocurrió en el puente de Palmas.

Escándalo

Dos vecinas de la plaza de San José promovieron un escándalo grande en dicha plaza: una de ellas se permitió darle una bofetada a un hijo de la otra, porque el chiquillo había causado algunos desperfectos en un carro de su propiedad, y entonces la madre del agredido, se arrojó sobre la agresora dándole una buena felpa.

Anoche falleció repentinamente nuestro convecino el laborioso industrial don Juan Soto.

A su aflijida familia damos nuestro más sentido pésame.

La conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, Peñas 15, a la capilla de San Sebastián se verificará a las cinco de esta tarde.

Licencias

El Gobierno civil concedió ayer licencias de uso de armas a D. José Córdoba Tutor, de Don Benito, y de pesca a don Agustín Gragera Fernández, de Lobón, y Pedro Rodríguez Gómez y D. Francisco Mirello Duque, de Mérida.

Café de la Estrella

Programa para el concierto de esta noche:

- A las siete y media:
 - 1.º Sonámbula, fantasía.
 - 2.º Las flores, vals.
 - 3.º El profeta, marcha.

- A las nueve y media:
 - 1.º Gioconda, bailables.
 - 2.º Jugar con fuego, final 2.º
 - 3.º Danza bohemia, M. Fernández.
 - 4.º Kermesse, gavota.

Servicio telegráfico

Madrid 15 (3'20).

Animación política

En los círculos políticos se nota grandísima animación.

La información pública acerca del proyecto sobre el terrorismo tendrá lugar, por acuerdo de la Comisión, por las mañanas a primera hora y por las noches.

Lo que se cree

Es general la creencia de que la Comisión que ha de dictaminar sobre el pro-

yecto contra el terrorismo, pretende hacer que fracase la información pública y que a este propósito obedece el señalamiento de horas inoportunas.

Agitación en el Congreso

En la Cámara popular, se produjo anoche, una vez terminada la sesión, agitación vivísima al conocerse las nuevas horas señaladas por la Comisión dictaminadora para la información pública.

Las protestas fueron muy grandes.

Actitud de los obreros

Los obreros se preparan a hacer una campaña muy enérgica contra el proyecto sobre el terrorismo.

Explosión de grisú

Telegramas de los Estados Unidos manifiestan que en las minas de carbón de Mount ha habido una explosión de grisú, resultando siete obreros muertos y 20 heridos.

Ciclón

Telegrafían de Nueva-York diciendo que un terrible ciclón devastó la región de Nebraska; quedó destruida la mitad de la ciudad de Louisville, y también sufrió grandes daños la de Richeville.

Las pérdidas materiales son enormes. Hasta ahora se tiene noticias de que han muerto 20 personas: los heridos muy numerosos.

Discurso notable

El diputado republicano Alfonso Costa pronunció en la Cámara un discurso muy notable, del que resultó mal parado el juez de instrucción de la criminal de Lisboa.

INFORMACION OFICIAL

(Extracto de la remitida anoche al Gobierno civil a las 22'30).

Senado

Preside Azcárraga. El obispo de Jaca ruega que se restablezca la costumbre de que las comisiones de catedráticos vayan a examinar a los alumnos de los colegios que radiquen en la provincia. También pide que se corrijan los abusos en las oposiciones de las Escuelas Normales.

Se aprueban varios dictámenes, entre ellos el relativo al cable de Canarias.

Se levanta la sesión a las 4'25, después de acordar que la próxima se celebre el 18.

Congreso

Preside Dato. Se discute sobre el pliego de condiciones para la construcción de la escuadra. Continúa la interpelación Canalejas sobre enseñanza.

Habla para alusiones el Sr. Vallés y Ribot. Dice que la solidaridad siente grande amor por la base 5.º

Proyecto de Administración. Se desechan enmiendas de Montes Sierra, Morote y otros.

Se nombra una comisión que asista a Palacio el día 17, con motivo del cumpleaños del rey.

Se acuerda que la próxima sesión se celebre el día 18.

Se levanta la de anoche a las 8'30.

Catarros, coqueluche, tos ferina y toda clase de tos de los niños lo cura el **antica. tarral Roselló.**—Farmacias y droguerías.

Badajoz.—Tip. LA MINERVA EXTREMEÑA.



Escopeta marca **COVARSI** garantizadas

Se facilitan catálogos gratis ilustrados a quien los pida

ALMACÉN DE ARMAS Y EFECTOS DE CAZA

Antonio Covarsí Calle de Calatrava, 3 BADAJOZ

Agente de Aduanas

Monturas, bridas, espuelas, etc.—Pólvoras, cartuchos y explosivos de todas clases. Obras musicales, papel pautado y accesorios para instrumentos de música.

Pianos a plazos de cinco duros mensuales los venden los señores Ortiz y Cussó, de Barcelona, y francos de todo gasto en Badajoz.

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY

Compañía de navegación a vapor al Pacífico por los vapores correos Ingleses

Estos magníficos buques salen de Lisboa dos veces al mes para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro Florida, Buenos Aires, Valparaíso, Talcahuano y Callao. Se despachan billetes de pasaje de 3.ª clase de Lisboa a Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Se facilitan detalles en el Almacén de armas de D. Antonio Covarsí, en Badajoz, Calatrava, núm 3

ACADEMIA POLITÉCNICA

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD

MONTESINO NÚMS. 27 y 29.—(Casa propia).

BADAJOZ

Edificio exprofeso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios módicos.

Preparación completa para ingreso en las Academias militares, Ingenieros y Arquitectos, Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.

Pídanse circulares y reglamento al director D. FRANCISCO ACED BARTRINA.

Clases especiales para repaso durante el verano.

EL PROGRESO

GRANDES TALLERES Y ALMACENES DE MUEBLES DE TODAS CLASES

RAMALLO Y SALAS

5 y 6, Plaza de la Soledad, 5 y 6

BADAJOZ

En este nuevo establecimiento, montado a la moderna, encontrará el público que lo visite desde los más lujosos muebles a los más modestos, a precios sumamente económicos.

Gran surtido en comedores, despachos, alcobas, gabinetes y recibidores. Bonitos y caprichosos objetos propios para regalos. Camas de hierro doradas y niqueladas, de todas clases y modelos. Grandes existencias en sillones y sillas de cuero y rejilla. Construcción de muebles con economía y perfección.

Esta casa se encarga de toda clase de obras concernientes a este ramo, para dentro y fuera de la capital.

Pídanse precios. Contestación a vuelta de correo.

EXPORTACIÓN A PROVINCIAS

GRAN PERFUMERÍA Y PASAMANERÍA

de Hernan Sanz y Saavedra

Sucesores de Pedro Lázaro

San Juan, 19

BADAJOZ

Pasamanería, perfumería y quincalla. Extenso surtido en abanicos, sombrillas, paraguas y bastones. Géneros de punto para señoras, caballeros y niños. Gran surtido en artículos para labores de la acreditada marca D. M. C.

Artículos y aprestos para flores en toda su extensión.

MOLASSIN

EL REY DE LOS PIENSOS Y EL MÁS HIGIÉNICO para caballos, mulas, bueyes, cerdos, ovejas, cabras, gallinas, conejos, etc.

DEPÓSITO EN BADAJOZ:

PASTOR HERMANOS

San Agustín, 5 (antigua fábrica de fideos.)

Curan siempre:
Los dolores, la
Thermo-abina,
la tos, las Píldo-
ras Anibas, el es-
tómago, el Tri-
digestivo, los her-
pes, el Azúfre líquido.

Caminos

MATIAS LOPEZ

MADRID-ESCORIAL

CHOCOLATES Y DULCES

BOMBONES, TES Y SOPAS

Pedid el CAFÉ DE FAMILIA, que es uno de los grandes éxitos de la casa, por su calidad y baratura.

Las PILDORAS HOLLOWAY

PRONTO ALIVIAN
LOS ATAQUES BILIÓSCOS
ASI COMO LOS DOLORS DE
GABEZA QUE LES ACOMPAÑAN,
ABATIMIENTO, NAUSEA,
VERTIGO, LANGUIDEZ
Y FALTA DE ENERGÍA.



El UNGUENTO HOLLOWAY

CURA TOSOS,
RESFRIOS,
MAL DE GARGANTA,
ANGINA,
HINCHAZONES GLANDULOSAS,
ALMORRANAS Y FISTULAS.

Elaborados solamente en el 78, New Oxford Street, Londres. Vendidos por todas las Farmacias y vendedores de medicina.

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

Sociedad Anónima de Seguros sobre la Vida á Prima fija.

PRESIDENTE

Excmo. Sr. Marqués de Comillas.

COMISION DIRECTIVA

Excmo. Sr. D. Antonio Borréll. Excmo. Sr. Conde de Serra y San Inel, Marqués de Robert.
Sr. D. José Carreras Xuriach. Sr. D. José Gari y Cañas.
ADMINISTRADOR: Sr. D. Pablo Auyinet. SECRETARIO: Sr. D. Luis de Soler y Caslló.

GARANTIAS

Capital social Ptas. 15.000.000'00
Reservas generales 20.554.750'68

Formando un total de treinta y cinco millones quinientas cincuenta y cuatro mil setecientas cincuenta pesetas y sesenta y ocho céntimos.
Pagado á los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1905. Ptas. 33 699.941'37
Esta Sociedad se dedica á constituir capitales pagaderos á la muerte del asegurado ó á un plazo determinado para la formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias, inmediatas ó diferidas y compras de usufructos y nudas propiedades.

Representaciones en toda España.

Domicilio social: Ancha, 64, Barcelona.

Delegado é Inspector en Extremadura: D. Cayetano Lledó, Montésino, núm. 31.

NOTA.—Con buenos sueldos y comisiones se admiten agentes instruidos. Inútil presentarse sin buenas referencias. Dirigirse al Inspector.

Gran Tintorería Químico-Francesa, a vapor Y QUITAMANCHAS

DE Hilarion Bourrellier

En dicho establecimiento se tiñen vestidos de toda clase de telas, en colores y en negro. Se limpian toda clase de géneros y trajes; se lavan y tiñen toda clase de prendas de caballero sin necesidad de desbaratarlas. Se limpian pañuelos de Manila bordados, dejándolos intactos; guantes de cabritilla, sin dejar huella y se tiñen de negro. Se tiñe en color sobre clases y prendas negras, á la última novedad.

Precios convencionales Badajoz: Santo Domingo, 18 y 20 Precios convencionales

ESPECIALIDAD EN QUITAMANCHAS Y LIMPIEZA

TALLER: CALLE DE GABRIEL, NÚM. 34

Se tiñen LUTOS en 48 horas

INSTITUTO PROVINCIAL DE VACUNACION

ESTABLECIDO EN ALMENDRALEJO

Premiado con medalla de Oro en la Exposición Regional Extremeña 1892, y pensionado por la Excelentísima Diputación

BAJO LA DIRECCIÓN DEL DOCTOR

Don Emilio Muñoz y Leza.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SANDALOPIZÁ

MIL PESETAS



al que presente CAPSULAS de SANDALO, de GONOSAN y SANTALOL, etc., mejores que las del Dr. PIZA, de Barcelona, que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888; Gran Concurso de París, 1889, y Gran Premio en la de Suez 1896. Exito creciente desde 1875. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varios corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo verterse sobre sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. PIZA. Piza de: Pina, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

Pedid Sandalo Piza—Desconfiad de las imitaciones.

1908

Almanaque Baily-Bailliere

6 Juqusha Enciclopedia de la Vida Práctica

REGALA una participación en el billete entero de la Lotería de Navidad núm. 26.317.
RIFA 3 magníficos automóviles.
SORTEA multitud de regalos.
500 páginas. 1.000 grabados.
Mapas en colores.

Precio: 1,50 pesetas en rúbrica y 2 en cartón.